



「篱笆」朱雪梅的花园一角。

三亚临春河畔，小巷

曲曲折折，民居高高低低，在一个不起眼的路口转角，沿砂石路步行近百米，就到了“篱笆”朱雪梅的园子。

十几年前，这里还是一片荒地，裸露的泥土、丛生的杂草、周边没有人烟；而如今，绿的草、红的花、果的香成了这里的主打色，鸟鸣鸡啼，风过叶间，在喧嚣闹市旁，“篱笆”和家人完成了

“面朝大海，春暖花开”的田园梦。

筑梦

“篱笆”原名朱雪梅，但在抖音、小红书等平台，人们更愿意叫她“篱笆姐”。初见时，她身着一席浅蓝色长裙，遮阳帽下是一双笑盈盈的眼睛。她的身后，印度紫檀树枝干粗壮，大片的芭蕉叶垂下，白色的钩花桌布上，悠悠兰香沁人心脾。

“从初中开始，‘篱笆’这个名字就伴随着我。”谈及取名缘由，朱雪梅说，她一直梦想能有一个属于自己的院子，篱笆内，鲜花盛开，虫鸣犬吠；篱笆墙外，瓜果飘香。一棚篱笆，承载着她的海边种花田园梦，也是她一直追逐的所有。

朱雪梅爱花。从她园内种植有三角梅、太阳花、铜钱草、绿萝、兰花等上百种品种的花卉可见一斑。“我从小就喜欢在自家院子里种花，也向往面朝大海，春暖花开的日子。”朱雪梅说，因为喜爱三亚的海和得天独厚的气候，2005年，大学毕业后的朱雪梅同爱人从重庆来到三亚，开始了漫长的圆梦路。

最初，她在大东海附近租了一小块地。在这片小小的土地上，种起了花，培育各种盆栽，悉心呵护一个个幼苗。一开始种花并不容易，毕竟三亚的气候与重庆不同。但朱雪梅有较好的种花基础，肯琢磨，很快她就掌握了在三亚种花的诀窍，种出的鲜花娇艳、多肉青翠。待到幼苗长成，她就骑着装满花草的三轮车，到附近的榆林菜市场外，希望能卖出一些绿植，补贴家用。

朱雪梅还记得，最困难的时期，是他们从大东海搬到临春河畔时。烈日炎炎，她和爱人骑着三轮车一趟趟地搬运植物；台风来临，木板搭建的简易房不能住人，村里的队长找到他们，把他们疏散到安全的临时房中。最严重时，没水没电也没法吃饭，悉心照料的花草也都被水淹了。

树苗吹倒了就扶起来、花淹了就重新播种，日子虽然辛苦，但她没有放弃梦想。慢慢的，她种的花草更多了，向日葵、蓝雪花、雏菊、沙漠玫瑰……花园愈加丰富，小鸡、小松鼠、小兔子、大白鹅的到来，为园子增添了更多的活力。

闲暇之余，朱雪梅开始装饰园子，种榕树，修小路，挖池塘，做桌椅，连园子里她们居住的小房子，也是她和爱人用砖和水泥亲手建起的。“这比木板搭建的简易房安全多了，除了房子，长木凳、柴火灶，都是我们自己动手做的。”朱雪梅笑着说。

追梦

2019年以前，朱雪梅在朋友圈已小有名气，她种出的花销路不错，主要供应于海南多家酒店；而在悉心种花之余，她还开展大自然教育，累计有超过万名小朋友到过他们的园子做校外自然实践，认识、学习书本里没有的知识。2019年，借助互联网，她的故事开始被更多人了解。

触电抖音，纯属偶然。朱雪梅介绍，一次，一个亲戚在闲聊中问她，你的生活如此丰富，为什么不试着用视频记录下来，发送到短视频平台？“其实我当时并没放在心上。”朱雪梅说，直到在一个周末的早晨，走出房门的她，看到树荫下的长桌前，女儿在那里静静写着作业，儿子在另一头拿着抹布擦着桌子，柔和的太阳光透射下来，画面静谧而温馨。

美好的一幕被朱雪梅用镜头捕捉了下来，并上传到网上。过了几天，当她再打开时，发现点击率竟然已过百万。“很多人在视频下方留言，向往这样的田园生活。”一条、两条、三条……越来越多有关她生活的视频发了出来，朱雪梅因此成了“网红”，收获了众多粉丝。

在她发布的抖音视频里，有清晨她在园子里的洒扫，也有如何用滴水观音的叶片做装饰，一个个奇思妙想在这里变成现实。有时，她的一双儿女也会出现在镜头内，或在园内拉小提琴，或是和她一同摘果、玩耍。

造出一座梦中田园的她，带着自己的故事，登上了央视的舞台，走进了本土各大电视节目，写入了一些杂志刊物中。如今，朱雪梅在各平台的粉丝累计已超五百万，视频总播放量已超过3亿人次观看，播放量最高的一条短视频点击量已超过5000多万。

拥有众多流量的她，仍坚持每日六点起床，做饭、送孩子上学，开始在园子里打扫和整理花草，闲暇时间记录生活，拍摄视频，编辑，上传，与粉丝互动。“不过，生活也有变化，现在我会定期直播出售果园的水果。”

圆梦

影响力变得越来越大的同时，朱雪梅也在探索将更多三亚、海南的优质瓜果推荐给其他省份的网友。

“海南气候好，光照充足，我总说，这里的水果有‘阳光的味道’。”朱雪梅说，她在种花之余，还尝试种了瓜果，一开始仅仅是为了满足家中饮食需要，后来她发现，当北方已是寒冬腊月，果蔬渐少之时，海南的水果才刚刚准备上市。

基于此，她搭上了电商快车，借助互联网销售海南的水果，“以前一年的销售额，如今一个月就可以完成了。”朱雪梅说。不仅如此，她还通过网络直播带货的方式，帮助其他果农拓宽销售渠道。

2020年疫情期间，朱雪梅在媒体上看到海南不少市县的农产品存在滞销的难题。看到众多瓜果挂在树上无人采摘，她心痛不已。为此，她主动联系果农，为他们提供帮助，每天在抖音直播带货，推介海南热带水果。疫情期间，她累计为果农们销售了芒果20多万斤、木瓜8万多斤，还有椰子、杨桃、火龙果等各种热带水果，减少了许多果农的损失。

生活也并非一帆风顺。朱雪梅说，一次，由于天气原因，一车水果在运输途中延误，送到顾客手上时，基本都坏了。“几千箱的水果，没有办法，只能自己赔。”朱雪梅说，但她仍会继续直播下去，让更多的人吃到海南的优质水果。

15年间，朱雪梅见证了一块荒地变成如今的美丽田园。如今，她们已在山脚下觅得了新地，并起名“篱笆岛”，岛上有果、有稻、有花，还有她童年时一直期盼的童话小屋。

种花种果种春风

文海南日报记者 李梦楠

图海南日报记者 武威



“篱笆”朱雪梅在打理她的花园。



扫码看视频